

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1874 года.

№ 16.

Августа 15.

I.

С Л О В О

НАДГРОВНОЕ. *)

*Блаженъ путь, въ оны же идеши
днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто
упокоенія (проким.)*

Значить, та среда, изъ которой исходятъ, живущіе на землѣ путемъ смерти, есть среда трудовъ, безпокойствъ и лишеній. Такой взглядъ на жизнь дѣйствительно имѣеть слово Божіе, когда, преднаписуя высшія цѣли нашихъ стремленій,— нравственно духовное усовершеніе, или, по выраженію писанія, достиженіе въ мѣру возра-

*) Произн. 6-го іюня при отпѣваніи воспитанника Полтавской губерн. гимназіи Григорія Думитрашко.

ста и исполненія Христова, требуетъ отъ насъ самоотверженія, борьбы съ препятствіями, труда къ усвоенію тѣхъ силъ и къ пользованію тѣми средствами, которыя нужны для достиженія цѣлей. Иной взглядъ на жизнь, какъ на мѣсто покоя и наслажденій, при всѣхъ усиліяхъ утвердить его, оказывается несостоятельнымъ и обманчивымъ. И сложившій въ семь гробѣ, бранные останки своей земной хранины, юноша, при всей малости дней своего бытія, не избѣгъ общей участи труженничества. Трудомъ и усиліями, свойственными его возрасту и требуемыми его положеніемъ, онъ началъ и совершилъ ту степень своего нравственно-духовнаго развитія, на которой пробуждались уже отрадныя ожиданія на доброе будущее въ немъ самомъ, въ его родителяхъ и наставникахъ, которая возбуждала горячія симпатіи къ нему въ его сотоварищахъ. Но вотъ живая дѣятельность молодыхъ, энергическихъ силъ остановилась; начатое дѣло, при такихъ богатыхъ задаткахъ на добрый успѣхъ въ дѣлѣ, по видимому, прервалось; отрадныя, почивавшія на немъ надежды, смѣнились скорбію и горемъ о не исполненіи ихъ. Кажется все потеряно, кажется смерть окончательно исхитила человѣка изъ среды живыхъ... Да, братія, къ такому тяжелому и безотрадному убѣжденію нерѣдко приходилъ разумъ человѣческій при подобныхъ настоящему зрѣлищамъ смерти. Одна вѣра говоритъ намъ: нѣтъ!... трудъ жизни не потерянь, пут^ь пресцѣпанія духовнаго, начатый и, по видимому, не прерванный, не окончился... Смерть измѣнила образъ бытія, но не уничтожила бытія: *Азъ есмь воскресеніе и жизнь*, говоритъ намъ высочайшій Начальникъ жизни и всемогущій Побѣдитель смерти; *отруай въ Мя*, и благо-

датною силою вѣры, соединенный со Мною, *еще и умретъ, оживетъ*. Жизнь плотская, по которой рожденное отъ плоти, *плоть есть*, слагается во гробѣ; но жизнь, дарованная намъ благодатию Духа Божія, не подлежитъ тлѣнiю и прекращенiю. Итакъ у гробовъ христіанскихъ, если и мѣсто скорби для слабой природы чело-вѣческой, скорби, освященной скорбию самаго Христа у гроба Лазаря, то и мѣсто величайшаго благодатнаго утѣшенія въ упованiи жизни вѣчной, утверждающемся на вѣрѣ во Христа Жизнодавца.

Величайшая и отрадная истина воскресенія нашего нашей вѣчной жизни нигдѣ такъ громогласно не пропо-вѣдуются св. Церковію, какъ у гробовъ тлѣнiя и разрушенія. Самый прахъ, самое это тлѣнiе, которое приводитъ въ невольное смущеніе нашу слабость, по вѣрѣ св. Церкви, есть начало инаго, лучшаго бытія,—ты, еже сѣши, не оживетъ, *еще не умретъ*.—Эта св. вѣра отрѣзаетъ страхъ смерти и у отходящихъ отъ жизни земной, указуя имъ покой и отраду въ обителяхъ Отца небеснаго; она же, — и она только одна, — эта св. благодатная вѣра, собираетъ и вѣрующихъ у гробовъ христіанскихъ мертвецовъ съ слезами любви, съ молитвенными воздыханіями къ Отцу милосердія и щедротъ о упокоенiи ихъ въ тѣхъ св. обителяхъ. *Блаженъ путь, душе, въ онъ же иди днесь, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія*.

Христе Царю, смертью смерть поправшій и даровавшій жизнь почивающимъ во гробахъ, упокой душу усопшаго раба твоего Григорія въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. — Аминь.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗ ВСЕПОДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СИНОДА ЗА 1872 ГОДЪ. *)

Участіе духовенства въ дѣль народнаго образованія.

Ревностно продолжало служить духовенство и дѣлу народнаго образованія, занимаясь начальнымъ обученіемъ подростостающаго поколѣнія православнаго народа и вмѣстѣ съ тѣмъ доставляя ему возможное умственное просвѣщеніе въ духѣ православной вѣры и христіанской нравственности. Оно несло труды не только преподаванія закона Божія и въ народныхъ училищахъ и въ школахъ, заведенныхъ земствами и сельскими обществами, но и всего школьнаго обученія въ собственныхъ, такъ называемыхъ церковно-приходскихъ, школахъ, имѣ же самимъ содержимыхъ. Число ихъ, въ минувшемъ году, простиралось до 9.059 и въ нихъ было 228.036 учащихся обоого пола. Эти школы, обязанныя своимъ существованіемъ исключительно равностному усердію духовенства, не такъ обезпечены въ содержаніи, какъ другія, менѣе снабжены учебными пособиями, часто преподаватели оныхъ не обладаютъ современными приѣмами обученія; при всемъ томъ, какъ замѣчаютъ нѣкоторые преосвященные, онѣ пользуются сочувствіемъ народа. Это легко объясняется, съ одной стороны, вообще довѣріемъ его къ духовенству, а съ другой—тѣмъ, что въ

*) См. №№ 7 и 8.

школахъ церковно-приходскихъ строго поддерживается церковный характеръ, которому такъ живо сочувствуетъ нашъ народъ. Епархіальные преосвященные въ большинствѣ обращаютъ полное вниманіе на состояніе церковно-приходскихъ школъ и принимаютъ мѣры къ ихъ развитію и усовершенію. Замѣчательнъ путь, какой избралъ для этой послѣдней цѣли, преосвященный Кавказскій. Дабы ознакомить духовенство съ улучшенными способами веденія школьнаго дѣла и разсѣять усмотрѣнное въ немъ нѣкоторое предубѣжденіе противъ порядковъ, существующихъ въ начальныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, Преосвященный открылъ на собственный счетъ при архіерейскомъ домѣ въ Ставрополѣ начальную школу и завѣдываніе въ ней учебною частію предоставилъ инспектору народныхъ училищъ Ставропольской губерніи. Являясь къ преосвященному по дѣламъ службы, духовенство посѣщало и эту школу, и здѣсь знакомилось съ улучшенными способами преподаванія. Въ Кишиневской епархіи, въ видахъ распространенія грамотности между туземнымъ молдаванскимъ населеніемъ, призвано къ участию въ начальномъ народномъ образованіи и духовенство монашествующее. Настоятеля и настоятельницы мѣстныхъ монастырей, которыхъ въ епархіи 19, — приглашены преосвященнымъ открыть при обителяхъ, на монастырскія средства, сельскія школы. Приглашеніе произвело ожидаемое дѣйствіе, при нѣкоторыхъ монастыряхъ уже появились школы, въ другихъ сдѣланы нужныя къ тому приготовленія.

Церковныя бібліотеки. Съ постепеннымъ развитіемъ въ нашемъ народѣ грамотности увеличивается потребность въ доставленіи ему такого чтенія, которое дѣлало

бы грамотность средствомъ къ возвышенію религиозно-правственнаго его проsvѣщенія. Этой потребности всего ближе могутъ удовлетворять церковныя бібліотеки, которыя такимъ образомъ получаютъ значеніе не для одного лишь духовенства, приобретающаго въ нихъ необходимое средство къ продолженію самообразованія, но и для прихожанъ. Въ виду сего двойственнаго значенія церковныхъ бібліотекъ, объ учрежденіи ихъ и пополненіи потребными книгами прилагается со стороны епархіальныхъ преосвященныхъ и самаго духовенства большое попеченіе. Въ минувшемъ году число ихъ значительно увеличилось. Такъ, въ Казанской епархіи вновь учреждено 86 бібліотекъ, въ Литовской—30, въ Пензенской—25, въ Херсонской—23, въ Новгородской—20, въ Кишиневской—15. Какъ вновь учреждаемыя, такъ и прежде открытыя бібліотеки раздѣляются на два вида: одни составляютъ достояніе цѣлаго благотворительнаго округа и, удовлетворяя главнымъ образомъ потребностямъ духовенства, пополняются книгами преимущественно на его средства, другія же составляютъ собственность приходскихъ церквей и, предназначаясь для мѣстныхъ приходовъ, пополняются на счетъ церковныхъ суммъ, а также пожертвованій причтовъ и прихожанъ.

При пополненіи бібліотекъ книгами имѣется въ виду руководство, данное на этотъ предметъ Святѣйшимъ Синодомъ въ 1867 году, но вмѣстѣ съ тѣмъ обращается вниманіе и на мѣстныя потребности. Преосвященные, съ своей стороны, содѣйствуютъ учрежденію и обогащенію бібліотекъ не только побужденіемъ духовенства къ ихъ учрежденію и попеченію о нихъ и указаніями книгъ, особенно пригодныхъ и полезныхъ, но также и облегченіемъ способовъ въ приобретенію книгъ. Такъ, въ Кавказской епархіи, съ этою цѣлію учрежденъ книжный

запасъ при кафедральномъ соборѣ, изъ котораго снабжаются церковныя библіотеки епархіи. Въ минувшемъ году, по распоряженію преосвященнаго Кавказскаго, этотъ запасъ пополненъ книгами, какія преосвященный, по обзорѣннн епархіи и осмотрѣ библіотекъ, призналъ наиболѣе нужными для приходоѡ.

Выборные благочинные, благочинническіе совѣты и сѣзды духовенства. Къ благоустроению церковно-приходской жизни немало служило появившееся въ послѣднее время и значительно развивающее въ духовствѣ самодѣятельность, учрежденіе сѣздовъ духовенства, благочинническихъ совѣтовъ и назначеніе выборныхъ благочинныхъ надъ причтами.

Въ минувшемъ году, выборный порядокъ назначенія на должности благочинныхъ существовалъ въ 28 епархіяхъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ онъ введенъ уже нѣсколько лѣтъ назадъ, но преосвященные, на основаніи немаловременнаго опыта, свидѣтельствуютъ, что представленіе духовенству права избирать ближайшихъ посредниковъ между нимъ и епархіальною властію ведетъ къ лучшему исполненію обязанностей, возлагаемыхъ на этихъ должностныхъ лицъ, почти всегда оправдывающихъ свое назначеніе, и даже способствуетъ установленію лучшихъ, болѣе искреннихъ и довѣрчивыхъ отношеній между епархіальнымъ начальствомъ и духовенствомъ.

Благочинническіе совѣты вновь учреждены были, въ минувшемъ году, въ епархіяхъ Тамбовской, Кавказской и Бсатеринославской (подъ именемъ выборныхъ судовъ). Дѣйствуя по программамъ, въ выработаннымъ предварительно самимъ духовенствомъ и затѣмъ утвержденнымъ епархіальною властію, благочинническіе совѣты, по отзывамъ преосвященныхъ, на скорымъ, основательнымъ и

безпристрастнымъ рѣшеніемъ разныхъ недоразумѣній, столкновеній и споровъ, возникающихъ въ приходахъ, весьма много содѣйствуютъ установленію и упроченію добрыхъ отношеній какъ между членами причтовъ, такъ и между духовенствомъ и прихожанами.

Съѣздами, учрежденными повсемѣстно для обсуждения дѣлъ, касающихся духовно-учебныхъ заведеній, духовенство пользуется и для взаимныхъ совѣщаній о разныхъ предметахъ и вопросахъ пастырскаго служенія, но для этой послѣдней цѣли оно составляетъ еще особые съѣзды по благочинническимъ округамъ. Подобныя совѣщанія на съѣздахъ имѣютъ весьма важное значеніе для успѣшнѣйшаго выполненія духовенствомъ задачъ его высокаго служенія: здѣсь, на этихъ совѣщаніяхъ, обсуждаются всѣ мѣстныя духовно-нравственныя нужды церковно-приходской жизни и изыскиваются способы къ ихъ удовлетворенію; здѣсь разрѣшаются и недоумѣнія, нерѣдко возникающія въ пастырской практикѣ; здѣсь, при совокупныхъ и единодушныхъ усиліяхъ, при взаимномъ обмѣнѣ мыслей, возбуждается и поддерживается въ духовенствѣ ревность къ достойному прохожденію своего званія.

Церковно-приходскія попечительства. Церковно-приходскія попечительства, имѣющія въ своей основѣ совокупное дѣйствованіе духовенства и мірянъ-прихожанъ къ возвышенію религіозно-нравственной жизни въ приходскихъ общинахъ и удовлетворенію ихъ разнообразныхъ потребностей, становятся учрежденіемъ, довольно обычнымъ въ приходахъ, особенно сельскихъ; число ихъ съ каждымъ годомъ увеличивается, и при томъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ значительно. Такъ, въ минувшемъ

оду, въ Пензенской епархіи вновь открыто 84 попечительства, въ Самарской—82, въ Вологодской—78, въ Новгородской—68, въ Черниговской—32, въ Астраханской—29, въ Екатеринославской—28, въ Херсонской—24. Всѣхъ же попечительствъ къ 1873 году состояло въ епархіяхъ болѣе 8,000. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ были весьма значительны собранныя попечительствами въ теченіи года пожертвованія на удовлетвореніе приходскихъ нуждъ; такъ, въ Самарской епархіи они простирались до 290,625 р., въ Вятской до 110,702 р., въ Казанской—до 52,339 р., въ Таврической до 50,253 р., Тамбовской—до 47,337 р., Харьковской до 44,600 р., Новгородской до 39,190 р., Тульской до 34,094 р.

Какъ и въ предшествующіе годы, главное свое вниманіе попечительства обращали на благоустройство и украшеніе приходскихъ храмовъ, и приношенія на этотъ предметъ, сдѣланныя попечительствами нѣкоторыхъ епархій, восходили до обширныхъ размѣровъ. Такъ, попечительствами Самарской епархіи въ 1872 г. собрано на благоустроеніе церкви 148,076 р., Вятской—106,114 р., Казанской—50,665 р., Таврической—33,783 р. Поддержаніе приходскихъ школъ и благотворительныхъ заведеній въ приходахъ также составляло предметъ вниманія попечительствъ. Особеннымъ усердіемъ въ этомъ отношеніи заявили себя попечительства въ епархіяхъ: Московской, собравшія на церковно-приходскія школы и благотворительныя учрежденія въ приходахъ до 21,441 р., Таврической—до 10,284 р., Харьковской—до 8,691 р. Нешироко развилась дѣятельность попечительствъ по отношенію къ улучшенію матеріальнаго быта духовенства. Выдающееся исключеніе въ этомъ случаѣ состав-

ляли попечительства Самарской и Смоленской епархій, изъ копѣхъ въ первой въ пользу духовенства собрано попечительствами 65,639 р., а во второй — 14,809 руб.

III.

РАЗМЫШЛЕНІЕ

О НЕПОСТИЖИМОСТИ СУЩЕСТВА БОЖІЯ *)

Божія никтоже всть, тѣлю Духъ Божій, говоритъ слово Божіе (1 Кор. 2, 4). Были люди съ умомъ въспремимъ, но и ихъ умъ изнемогалъ въ послѣдованіи существа Божія, и они наконецъ убѣждались въ невозможности постичь сущность Божества. — Извѣстенъ случай бывшій съ уближаемымъ церковію Августиномъ: Августинъ мужъ ума высокаго занимался сочиненіемъ о тринностасномъ Богѣ. Однажды, утомясь чрезвычайнымъ напряженіемъ ума, сплывшагося проникнуть глубочайшую изъ таинъ, онъ вышелъ для прогулки на морской берегъ. Погруженный въ предметъ своихъ изслѣдованій онъ внезапно увидѣлъ на берегу моря необыкновенной красоты отрока, который небольшою ложкою черпалъ воду изъ моря и выливалъ ее въ маленькую ямку. Такое странное занятіе отрока побудило Августина подойти къ нему и спросить его, что онъ дѣлаетъ. Хочу, от-

*) Извлечено изъ разныхъ источниковъ.

отвѣчалъ отрокъ, вычерпать это море и вмѣстить его въ эту ямку. Да это невозможно, сказалъ Августинъ. Безъ сомнѣнія не возможно, отвѣчалъ отрокъ; но я скорѣе вычерпаю моею ложкою это море и вмѣщу его въ эту ямку, чѣмъ ты своимъ умомъ проникнешь непостижимую тайну существа Трїедиаго Бога, если вмѣстишь ее въ твое сочиненіе. Сказавъ это, отрокъ мгновенно сдѣлался не видимъ.

Мы можемъ разумѣвать о Богѣ только отчасти, постичь же въполнѣ существо Божіе не только умъ человѣческій, но и умъ ангельскій не можетъ (1 Кор. 13, 9, 12).

Мы знаемъ, что Богъ безначаленъ и безконеченъ. Но какъ и чѣмъ измѣрить эту безграничность бытія Божія? Бытіемъ ли вселенной? Но прежде даже и горамъ не быти и создатися земли и вселенной, отвѣтъ (и дѣтъ) Богъ есть (Пс. 89, 3). Въ камнѣ или въ тысящелѣтіями? Но тысяща лѣтъ предъ очами Его, яко дель вчерашній, иже мимо иде (5). Въ вѣи и тысящелѣтія не составляютъ для Бога и мгновеній. Его бытіе совершенно отлично отъ бытія нашего, отъ бытія всякой твари. Мы нынѣ существуемъ, но въ минувшемъ днѣ, въ истекшемъ часѣ, во всемъ прошедшемъ нѣтъ уже насъ, нѣтъ еще насъ и въ будущемъ. Не таково бытіе Божіе.

Для Бога нѣтъ ни прошедшаго, ни будущаго, для Него все настоящее, или вѣрнѣе—для Него нѣтъ ни времени. Время существуетъ для однихъ существъ ограниченныхъ.

Все имѣетъ начало или причину своего существованія, и все обязано своимъ существованіемъ Богу. Міръ видимый и не видимый получилъ бытіе отъ творческой силы Его. Богъ есть *творца ангелы своя души* (Пс. 103, 4)

Онъ сотворилъ есть отъ единыхъ крове сестры языкъ мило-
 выи, устаси въ предугишенина моремана и дуредныи се-
 ления ихъ (Дѣян. 17, 26). Онъ основалъ земли и на мо-
 ряхъ (Ис. 43, 2). *Его есть день, или Его есть и ночь.*
Твой совершилъ есть зарю и солнце (Ис. 53, 16). Онъ
 есть Цворецъ временъ и вѣковъ. *Всяго Тьма и быша, и ни*
безъ Него ни то же бысть, еже бысть нѣ (Иоан. 1, 3).
 Единъ Онъ безначаленъ и безвиновенъ. Онъ единъ въ вѣ-
 чности. *Всѣ вѣдѣютъ о Немъ, и не имѣютъ ни одного, кто не*
знаетъ Его (Ис. 45, 19). *Все въ видимой природѣ ветшаетъ и измѣняется, ста-*
рѣется и умираетъ, всему есть предѣлъ. *Вся, яко риза,*
обветшаютъ и измѣняются (Ис. 40, 27). *Небеса неко-*
гда съ шумомъ мимо идутъ, стихии сжигаемы и разо-
рятся, земля и людемъ ней видна, и не горятъ (2 Петр.
 3, 10), и царь земли — человекъ, яко цвѣтъ селмый,
 тако оцвѣтаетъ (Ис. 40, 15), и время капеть въ оке-
 анъ вѣчности, изъ которой оно истекло. *Аи Богъ и все*
той же дѣлаетъ и будетъ, и нѣтъ. Его не оскудѣютъ (Ис.
 40, 28). *Онъ вѣра и днесь, Той же и во вѣки* (Евр.
 13, 8). Какой же умъ не потеряется въ безпредѣльномъ
 океанѣ бытія Божія!
 Мы знаемъ, что Богъ всемогущъ. Но съ чѣмъ срав-
 нить, какъ изъяснить всемогущество творческой силы. Мы
 удивляемся произведеніямъ искусствъ нашихъ, восхищаемъ
 ся открытіями нашего духа. Но какъ ограничены, какъ
 не прочны всѣ произведенія наши. Они блестятъ только
 издали, и то не надолго. Сегодня мы съ воодушевлені-
 емъ говоримъ о совершенствѣ ихъ, завтра находимъ не-
 достатки, сегодня изобрѣтатель и изобрѣтеніе превозне-
 сены, а завтра и художникъ и его произведеніе, какъ
 паукъ въ бурю съ своими узорами, падаютъ и разру-

наются. Притомъ сколько для этихъ произведеній предпринимается трудовъ, сколько усилій, сколько напряженій ума, черезъ какой длинный рядъ ошибокъ и измѣненій идти они, какъ много требуется для этого времени, — дѣля столѣтій иногда приходятъ, иногда наконецъ извѣстное произведеніе въ мнимоиъ совершенствѣ своемъ явится на сцену. — Не таковы произведенія всемогущей силы Творца міровъ. Каждое твореніе Его полно, совершеннѣе, образцово; всѣ дѣла Его прекрасны, чудны, изумительны; всѣ произведенія прочны и долговѣчны. Что можетъ быть величественнѣе свода небесъ, усѣянныхъ нечисленнымъ множествомъ звѣздъ? Что можетъ сравниться съ разнообразіемъ, игрою красокъ, прекрасными формами цвѣтовъ, покрывающихъ землю? Кто безъ трепетнаго удивленія можетъ взирать по безчисленнымъ сонмамъ чувствующихъ тварей, населяющихъ сушу, моря и воздухъ, и разнообразно наслаждающихся бытіемъ своимъ? Кого не поразитъ безбрежность океана, разливающегося по лицу земли, или громадность горъ, возвышающихъ верхи свои до небесъ? Кого не изумитъ порядокъ и стройность міровъ, которые и въ несколько тысячелѣтій спѣшатъ, стремятся по путямъ своимъ, не производя никакого безпорядка! И все это вызвано изъ ничтожества единымъ творческимъ гласомъ. *Вышій даде гласъ свой, и явишася источники, и отворишася основанія вселенныя* (Ис. 47, 14, 15). *Словомъ Господнимъ небеса утвердишася, и духомъ устъ Его вся сила ихъ* (Прим. 32, 6). *Той рече, и быша; Той повелъ, и создашася* (Ис. 32, 9). Всемогущее, да будетъ, дано всему этому бытію и жизни. Какой же умъ можетъ обнять столь дивную силу всемогущества *Всміа*!

Мы знаемъ, что Богъ всевѣдущъ. Но кто можетъ достигнуть высоту и измѣрить глубину всевѣдѣнія Божія? И умъ человѣческій блещитъ иногда зорко, паритъ высоко, хвалится своею быстротою и проницательностію, своими обширными и многосторонними свѣдѣніями, величается знаніемъ *отъ кедра до иссопа*, гордится вѣдѣніемъ *всякаго сотворенія, сотвореннаго подъ солнцемъ* (Еккл. 1, 24). Но все наше вѣдѣніе по отношенію къ всевѣдѣнію Божию менѣе, чѣмъ капля въ сравненіи съ океаномъ, менѣе чѣмъ пылинка въ сравненіи съ шаромъ земнымъ. Какъ тусклъ свѣтъ ума нашего, какъ не высоко полетъ его, какъ тѣсенъ кругъ нашихъ мнимыхъ обширныхъ свѣдѣній. Всѣ наши свѣдѣнія ограничиваются прошедшимъ и настоящимъ, а будущее отъ закрыто для насъ непроницаемою завѣсою. И все ли мы помнимъ, что было въ минувшихъ вѣкахъ, извѣстно ли намъ все то, что совершается въ настоящемъ, все ли мы знаемъ и изъ того, что происходитъ предъ глазами нашими, постигаемъ ли что нибудь вполне? Спросите кого угодно, спросите самихъ выпренныхъ умовъ, постигаютъ ли они тайны природы, могутъ ли раскрыть бытіе вещей насъ окружающихъ? Или попросите ихъ пусть по крайней мѣрѣ дадутъ ясное понятіе о травѣ, растущей подъ ногами нашими, пусть объяснятъ малѣйшее ежедневное дѣйствіе природы! Ихъ умъ будетъ медлить, ихъ разумъ прійдетъ въ крайнее затрудненіе. Никто не дастъ вамъ полнаго и удовлетворительнаго отвѣта. Для конечнаго ума нашего не только глубокія тайны природы, но каждая полевая лилія, каждое твореніе, каждое проявленіе жизни — не разрѣшимая загадка, — самъ человѣкъ служитъ для себя загадкой. — И по сочтеніи всѣхъ насъ

шихъ свѣдѣній всегда въ итогѣ выйдетъ то, что вышло у одного изъ мудрѣйшихъ (Платонъ) древнихъ философовъ, т. е. каждый изъ насъ по неволѣ долженъ наконецъ сказать: я знаю только то, что ничего не знаю. — Но какая необозрпмая безпредѣльность представляется при мысли о всевѣдѣніи Божіемъ. Не подлежа условіямъ времени и пространства, Богъ во всѣхъ временахъ одною мыслию своею объемлетъ все повсюду, и въ совершенной полнотѣ и ясности постигаетъ все. Онъ видитъ и вѣдаетъ, что совершается на небѣ, на землѣ и въ преисподнихъ земли, вѣдаетъ до малѣйшей подробности все, что произошло въ истекшихъ временахъ отъ начала созданія до нынѣ, что происходитъ теперь и что будетъ происходить въ нескончаемые вѣка, — посему — то Онъ несущая маршуетъ яко сущая. Очи Его зрятъ равно и среди полуденнаго свѣта и во мракѣ ночи, поблику Онъ есть Свѣтъ просвѣщающій все. Ему довѣдомы всѣ тайны и основанія міра дольняго и горняго, потому что Онъ есть творецъ всего видимаго и не видимаго. Предъ Нимъ раскрыты всѣ сокровищницы, по выраженію Соломона, разумныхъ силъ (Прем. 7, 23), потому что *въ Немъ самомъ суть вся сокровища премудрости и разума сокровенна* (Кол. 2, 3). Для всевѣдѣнія Его нѣтъ ни гдѣ никакой преграды (Евр. 4, 14) *Вся нага и обнажена предъ очима Его* (Ис. 93, 11). Онъ *вѣсть помысленія наша, и не содѣланное наше видятъ очи Его* (Ис. 139, 16). Представляя столь изумительное всевѣдѣніе Божіе, кто не воззоветъ съ апостоломъ Павломъ: *о глубина премудрости и разума Божія* (Рим. 11, 33). *Кто бо разумъ умъ Господень, иже изяснитъ и* (1 Кор. 2, 16). Мы знаемъ, что Богъ вездѣсущъ. Но какъ объяснить

чему уподобить вездѣприсутствіе Божіе? Человѣкъ есть малый міръ. Душа его, какъ твореніе вездѣсущаго Духа Божія, управляя въ маломъ мірѣ своемъ, и дѣйствуя во всѣхъ членахъ тѣла, нѣкоторымъ образомъ подражаетъ вездѣприсутствію Божію, но она ограничивается однимъ тѣломъ и дѣйствуетъ не собственною силою, но силою особою ей дарованною, отъ Духа Божія.—Мысль человѣческая имѣетъ способность легко и скоро устремляться въ разныя стороны, можетъ быстро возноситься въ горнія области и перелетать въ страны дольнія; но она не можетъ въ одно и тоже время быть въ разныхъ, а тѣмъ болѣе во всѣхъ мѣстахъ; ея присутствіе сжато въ предѣлахъ времени, ея дѣйствіе ограничено малымъ незамѣтнымъ въ мірѣ пространствомъ.—Не такъ присутствуетъ и дѣйствуетъ Тотъ, Кто не зависимъ ни отъ какой силы, Кто превыше всѣхъ условій пространства,—не таково вездѣприсутствіе Божіе. *Небо престолъ Его, земля же подножіе ногъ Его* (Ис. 66, 1). *Отъ края небесе исходитъ Его, и срѣтеніе Его до края небесе* (Ис. 18, 7). Онъ всегда вездѣ есть. Онъ каждую минуту каждое мигновеніе присутствуетъ во всѣхъ мірахъ, во всѣхъ твореніяхъ своихъ. Нѣтъ времени, въ которомъ бы не было Его; нѣтъ мѣста, нѣтъ существа, которыя были бы безъ Него. Онъ присутствуетъ и управляетъ въ прошедшемъ и будущемъ, равно какъ и въ настоящемъ. Онъ и въ странахъ надзвѣздныхъ дѣйствуетъ и въ малѣйшихъ билинкахъ присутствуетъ. Онъ *вездѣ Сый и вса исполняй*. Прекрасно выражаетъ Церковь вездѣсущіе Божія Сына, говоря, что Онъ и въ то время, когда злоба Іудеевъ заключила Его во гробъ, былъ *во гробѣ плотски, во адѣ же съ душою, въ раи же съ раз-*

бойникомъ, и на престолъ со Отцемъ и Духомъ, вся исполняя неописанный (Тр. пасх.). Еще величественнѣе изображаетъ вездѣприсутствіе Божіе пророкъ Давидъ (Пс. 138, 7-10). Куда сокроюсь, восклицаетъ онъ, отъ Духа Твоего, и отъ лица Твоего куда бѣгу! Взойду ли на небо, Ты тамъ, низойду ли въ преисподнюю, Ты и тамъ, понесусь ли на крыльяхъ зари, переселюсь ли на край моря, и тамъ рука Твоя поведетъ меня, и удержитъ меня десница Твоя. Какая же мудрость можетъ изслѣдить недомыслимое вездѣсущіе Божіе!

Мы знаемъ, что Богъ *всеблажъ, всеправеденъ, неизмѣняемъ, вседоволенъ, всеблаженъ* (Мат. 19, 17. Пс. 10, 7); но скажемъ словами премудраго: *много имама рещи, и не имама постигнута, и скончаніе словесъ: все. Той есть* (Іоан. 1, 17. Дѣян. 17, 25. Тим. 6, 15. Сир. 43, 29).

Чтобы мы ни говорили и сколько бы ни говорили, никогда не скажемъ того, что есть Богъ. И чѣмъ болѣе будемъ размышлять о Богѣ, тѣмъ болѣе Онъ будетъ непостижимъ для насъ, тѣмъ болѣе будетъ изумлять насъ.

Припомнимъ замѣчательное сказаніе объ одномъ древнемъ философѣ. Нѣкто изъ владѣтелей спросилъ его: что такое Богъ? — Философъ сперва требовалъ одного дня на размышленіе, потомъ двухъ, затѣмъ четырехъ, восьми и т. д. Что за причина такой отсрочки твоей, спросилъ владѣтель. Чѣмъ болѣе думаю, отвѣчалъ философъ, тѣмъ непостижимѣе мнѣ кажется существо Божіе.

Вѣрно убо слово: Божія никто же вѣсть, точію Духъ Божій.

Какое же извлечемъ назиданіе изъ всего доселѣ сказаннаго!.. Повѣтствуютъ, что одинъ изъ знаменитѣйшихъ естествоиспытателей, занимаясь всю жизнь свою изслѣдованіемъ законовъ природы, и усматривая вездѣ и во всемъ недовѣдную премудрость Творца вселенной, былъ такъ проникнутъ благоговѣніемъ къ Виновнику всего сотвореннаго, что каждый разъ, когда нужно было ему упоминать о Богѣ, обнажалъ свою голову.

Въ исторіи христіанства мы имѣемъ много несравненно высшихъ образцовъ къ подраженію относительно глубокаго благоговѣнія къ Богу, но хорошо слѣлаемъ, если будемъ подражать и оному благоразумному и благоговѣйному естествоиспытателю. Воображая недомыслимую тайну существа Божія, представляя непостижимое величіе Творца міровъ, обнажимъ предъ Нимъ въ притрепетномъ благоговѣніи не только главу, но и всѣ силы существа нашего. — Сбросимъ покрывало превозношенія съ гордаго разума нашего, и преклонимъ его предъ Источникомъ премудрости; снимемъ завѣсу мечтательности съ мнимой честности нашей, и повергнемся предъ чистѣйшимъ и святѣйшимъ Существомъ; сознаемся въ бессиліи нашемъ, и припадемъ предъ Всесильнымъ и Всемогущимъ Богомъ; убѣдимся въ ничтожествѣ нашемъ, и дадимъ славу Всевысочайшему и Всесовершенѣйшему Виновнику всего существующаго; повергнемъ предъ Богомъ наши: умъ и знаніе, честь и славу, стяжанія и богатства, красоту и крѣпость тѣлесную, и повергнемъ все, что считаемъ ве-

ликимъ и лучшимъ; забудемъ всѣ наши преимущества, всѣ мнимыя совершенства; падемъ въ прахъ, всею существомъ нашимъ предъ непостижимымъ величіемъ Того, Иже единъ есть великъ, и величїю Коего нѣтъ конца (Пс. 144, 3).

IV.

НЕКРОЛОГЪ

(О ПРОТОІЕРЕЕ ОТЦѢ АЛЕКСАНДРѢ РАДЗІЕВСКОМЪ).

Прошлаго 12 мая скончался отъ болѣзни горла (саркома-новообразованіе) протоіерей города Прилукъ Іоанно-Предтечешской церкви Александръ Василіевъ Радзиевскій. Покойный прослужилъ въ санѣ священника 46-тъ лѣтъ. Вотъ его послужной списокъ. Рукоположенный во священника въ 1828 году преосвященнымъ Георгіемъ, онъ 1831 года опредѣленъ благочиннымъ и членомъ Прилукскаго духовнаго правленія; съ 1834 по 1860 годъ занимался преподаваніемъ закона Божія въ Прилукскомъ приходскомъ училищѣ, въ которомъ году уволенъ за выслугу лѣтъ отъ должности законоучителя съ пенсіономъ. 1839 года награжденъ набедренникомъ, 1841 года награжденъ фіолетоваго бархата скуфьею, 1845 года прео-

священнымъ Гедеономъ произведенъ въ санъ протоіерея въ 1848 году награжденъ камилавкою. 1857 года, по Высочайшему повелѣнію, за усердную службу награжденъ золотымъ наперстнымъ крестомъ, и тогда же получилъ наперстный бронзовый крестъ и медаль въ память войны 1853—1856 годовъ. Въ 1863 году за долговременную службу, Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ св. Анны 3-й степени и наконецъ въ 1871 году за ревностную и безпорочную службу Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Анны 2-й степени.

Какъ видитъ читатель, покойный о. Александръ потрудился не мало на службѣ церкви и обществу, а что онъ трудился не безъ пользы, объ этомъ свидѣлствуетъ приведенный выше списокъ наградъ, полученныхъ имъ.

Покойный достигъ 76 лѣтняго возраста, по можно было думать, что служебное поприще его еще не кончено. Его честная, воздержная жизнь, горячая любовь къ труду и, какъ результатъ этого, довольно крѣпкое здоровье, — все заставляло надѣяться, что онъ долго пробудетъ еще между нами. Но наши надежды не сбылись. Первые признаки своей болѣзни о. Александръ почувствовалъ уже давно — въ прошломъ гевварѣ мѣсяцѣ, по не смотря на то, что начинавшееся уже новообразование во рту затрудняло нѣсколько его дыханіе и, по временамъ, отнимало у него сонъ, покойный все таки ни въ чемъ не измѣнялъ обыкновенныхъ порядковъ своей тру-

женнической жизни и даже вывзжалъ въ это холодное время, довольно не близко отъ города, по одному слѣдственному дѣлу. Можетъ быть эта поѣздка, а можетъ быть и другія причины, крившія въ характерѣ самой болѣзни, сдѣлали то, что больной началъ чувствовать себя гораздо хуже, такъ что съ наступленіемъ св. четыредесятиницы онъ не выходилъ уже изъ комнаты и, къ великому огорченію своему, долженъ былъ отказаться отъ очереднаго священнослуженія въ своей приходской церкви. Дѣйствительно, жарость выгорлѣ, или, правильнѣе, на верхнемъ небѣ въ рту увеличился уже въ это время на столько, что угрожалъ задушить больного. Оставалось прибѣгнуть къ крайнему средству для отвращенія этой опасности къ операціи, но больной долго не соглашался на это. Наконецъ, по усильному настоянію своихъ родныхъ и докторовъ, онъ рѣшился испытать это послѣднее средство. Трогательно грустная картина представлялась въ это время въ залѣ о. Александра! Съ одной стороны представители медицины съ серьезными лицами и съ разными хирургическими принадлежностями въ рукахъ, съ другой — глубоко пораженный скорбію родные и домашніе о. Александра, на лицахъ которыхъ ясно отпечатывались волновавшія ихъ чувства — страхъ и надежда и наконецъ самъ изможденный болѣзнію о. Александръ, съ горячесю молитвою въ душѣ, колѣнопреклоненный предъ образомъ Божіей Матери. О Началась операція... Но не будемъ описывать этой грустной

минуты. Скажемъ только, что операція — прорѣзь горла для облегченія дыханія, доставила больному только нѣсколько минутъ свободнаго дыханія, но въ слѣдъ затѣмъ потеряна была всякая надежда на продолженіе его жизни. Операція была совершена 11-го а на другой день, т. е. 12 мая, какъ сказано выше, больной тихо, мирно отошелъ ко Господу, обращая въ эти послѣднія минуты свой потухавшій взоръ, то на св. образъ, стоявшій передъ нимъ, то, на оставляемыхъ имъ дѣтей. Такъ окончилъ свое земное поприще одинъ изъ достойнѣйшихъ служителей церкви, потрудившійся на пользу ея около полустолѣтія. Вѣсть о смерти его скоро распространилась въ народѣ и многіе изъ его духовныхъ дѣтей тойъ часъ же спѣшили отдать послѣдній долгъ усопшему. Въ самый же день погребенія *весь градъ поднялся* для молитвы у гроба его. Отпѣваніе покойнаго совершено было соборнѣ всѣмъ городскимъ и Покрестнымъ сельскимъ духовенствомъ, которое извѣщено было о смерти старѣйшаго изъ духовныхъ пастырей города Прилуки. Въ произнесенныхъ во время отпѣванія рѣчахъ и достаточно обрисованы были личность покойнаго и то уваженіе, которымъ онъ пользовался при жизни своей *). Но чтобы и съ своей стороны не остаться въ долгу предъ усопшимъ, который былъ нашимъ ближайшимъ начальникомъ, мы считаемъ своею священною обязанностію ска-

*) Одна изъ этихъ рѣчей произнесена достойнѣйшимъ почитателемъ покойнаго, г. полковникомъ Александромъ Михайловичемъ Милорадовичемъ.

зять о немъ нѣсколько словъ. Личность о. Александра заслуживаетъ вниманія во многихъ отношеніяхъ. Прежде всего, какъ сказано, это былъ человекъ, отличавшійся необыкновеннымъ трудолюбіемъ и точностію въ своихъ дѣлахъ, такъ что никакое второстепенное обстоятельство не могло отклонить его отъ своевременнаго исполненія того, что прежде всего называлось долгомъ и службою. Точно такой же аккуратности и точности въ дѣлахъ онъ требовалъ и отъ своихъ подчиненныхъ. И съ этой стороны покойный могъ бы служить образцемъ для многихъ и многихъ изъ своихъ собратьевъ по званію и должности. Не мало прожилъ покойный, за то не мало перенесъ онъ и горя въ жизни своей. Самъ испытавшій раннее вдовство, онъ имѣлъ несчастье пережить своихъ родныхъ—дочь, зятя и невѣстку, умершихъ въ цвѣтушихъ лѣтахъ. Но всѣ эти и подобныя несчастія въ жизни, покойный встрѣчалъ стойко и переносилъ ихъ съ рѣдкимъ самоотверженіемъ и безропотностію. Покорность провинно, составлявшая всегдашнюю черту его характера, была въ немъ особенно крѣпка въ трудныя минуты жизни. Такова воля Божія—это его всегдашній девизъ. Вообще же, простота въ обращеніи съ другими, приветливость, радушіе, готовность помочь каждому и словомъ и дѣломъ,—вотъ его неизмѣнныя качества! И потому то всѣ знавшіе его видѣли и почитали въ немъ, не только примѣрнаго служителя церкви, но и прекраснаго человека и семьянина.

Миръ же праху твоему доблестный труженникъ на
нивѣ Христовой, да будетъ миренъ сонъ твой! Духовныя
дѣти твои обстоять твою могилу, такъ какъ и ты обсто-
ялъ ихъ при жизни своей въ ихъ нуждахъ духовныхъ
и тѣлесныхъ.

Н. Р.

V.

ЖУРНАЛЪ

СЪЪЗДА ДУХОВЕНСТВА САМАРСКОЙ ЕПАРХІИ,

20 Іюня 1874 года *).

Въ засѣданіи депутатовъ епархіального съѣзда духо-
венства заслушано предложеніе предсѣдателя съѣзда,
священника с. Патровки, Бузулукскаго уѣзда, Гавріила
Грекудова, отъ 18 іюня, съ заявленіемъ, что по наве-
деннымъ имъ справкамъ въ Самарской Духовной Конси-
сторіи и въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ оказалось: 1)

*) Епархіальный съѣздъ духовенства изъ представите-
лей отъ 530 причтовъ церковныхъ Самарской епархіи
состоялся 15—20 прошлаго іюня, въ г. Самарѣ, по нуж-
дамъ мѣстныхъ духовноучебныхъ заведеній. Настоящій
журналъ, утвержденный Его Пресвященствомъ 20 іюня,
составленъ съѣздомъ въ концѣ занятій по симъ заведе-
ніямъ.

Со времени оглашенія въ печати о голодѣ, постигшемъ Самарскую губернію, пожертвованія со всѣхъ мѣстъ Российской Имперіи и отъ православныхъ живущихъ въ предѣлахъ ея, поступали на имя Его Преосвященства и Консисторіи преимущественно; затѣмъ (нашими Редаціями Епархіальныхъ Вѣдомостей, протоіерея Арсенія Жданова, секретаря Консисторіи Василя Калатузова и каедральнаго протоіерея Іоанна Халколѣванова. 2) Чтобы дать дѣлу надлежащій порядокъ, операція въ приходѣ и расходованіи суммъ шеще въ октябрѣ прошлаго 1873 года Его Преосвященствомъ, подъ личнымъ Архипастырскимъ руководствомъ и наблюденіемъ, поручена была особому вниманію сверхштатнаго члена Консисторіи Арсенія Жданова и секретаря Консисторіи Василя Калатузова. Трудъ по этой операціи раздѣленъ былъ между сими лицами такъ: протоіерей Ждановъ велъ и ведетъ счетную часть, секретарь же занимается перепискою. 3) Всего получено по 15 июня сего 1874 года отъ разныхъ благотворителей свыше 1700 денежныхъ пакетовъ, на сумму 135147 рубл. 15 коп. серебромъ. Пожертвованія выслались или по непосредственной инициативѣ благотворителей, или по воззваніямъ епархіальныхъ Преосвященныхъ. Въ Кавказской епархіи разрѣшено даже было Преосвященнымъ Германомъ, и бывшимъ вторымъ ректоромъ Самарской духовной семинаріи, отдѣлять на голодныхъ изъ церковныхъ суммъ. 4) На всѣ письма и сообщенія съ пожертвованіями на голодныхъ отъ частныхъ

лицъ по урешденій отвѣты были отъ имени Его Пресвященства, которые составлялись, по указанію Архипастыря, секретаремъ г. Калатузовымъ по имъ же лично, для публичности дѣла, переписывались. Такихъ отвѣтовъ написано свыше 1700. Письма отъ благотворителей съ дѣньгами мотивирующія на голодныхъ, по случаю семейныхъ радостей, семейныхъ несчастій помолиться о здравіи, за упокой и пр. Многие письма нельзя считать безъ слезъ — такъ они прочувствованы. Понятно, и отвѣты на нихъ были благодарственные, утѣшительные, радостные и пр. Множество отвѣтовъ напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ — тѣхъ епархій, откуда поступили письма съ дѣньгами. 5) Въ судьбѣ голодныхъ приняло радостное участіе и Редаціи газетъ и журналовъ, особенно: Московскихъ Вѣдомостей, Современныхъ Извѣстій, Голоса, Современности, Гражданина, Церковнообщественнаго Вѣстника, Православнаго Обзорія, Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, Владимірскихъ, Кавказскихъ, Вологодскихъ, Ярославскихъ, Орловскихъ, Саратовскихъ, Тульскихъ, Оренбургскихъ, Калужскихъ, Литовскихъ, Подольскихъ, Харьковскихъ, Кіевскихъ, Херсонскихъ, Полтавскихъ, Рязанскихъ, Пензенскихъ и др. Во многихъ изъ нихъ не только открыты были подписки на голодныхъ, но и помѣщены передовыя статьи о голодѣ въ Самарской губерніи. 6) Пособія, какъ извѣстно съѣзду, выдавались и выдаются: а) помѣсячно; по спискамъ, составленнымъ въ совѣтъ трехъ священниковъ

или на благотворительныхъ съездахъ и провѣренными клировыми вѣдомостями, и б) одновременно. Сиротамъ и низшимъ членамъ клира пособія выдаются въ большемъ размѣрѣ. Средній размѣръ выдачи пособій на душу опредѣленъ въ 2 руб. серебромъ въ мѣсяцъ. Впрочемъ при распредѣленіи пособій бралось во вниманіе количество душъ въ семьѣ, степень неурожая хлѣба въ мѣсяцѣ, полученіе причтомъ казеннаго жалованья, сбученіе дѣтей въ заведеніяхъ и пр. Въ настоящее время пользуются пособиемъ каждаго мѣсяца свыше 4500 душъ изъ духовенства и сиротъ. Одновременно выдаются пособія посылалось тѣмъ причтамъ не получающимъ казеннаго жалованья, которымъ прихожане, по случаю голодовки, отказали въ средствахъ содержанія. Независимо отъ сего, въ мартѣ сего 1874 года разослано на 300 причтовъ по 30 руб. на каждый, для объѣденія полей. 7) Были выдаваемы пособія и на крестьянъ, согласно назначенію жертвователей, по удостовѣренію въ безвыходности положенія отъ голодовки отъ приходскихъ священниковъ или церковныхъ пописчиковъ. Такихъ пособій роздано до 15,000 руб. серебромъ. 8) При разсылкѣ денегъ требовались и требуются собственноручными росписками получателей пособій. 9) Всемъ дѣятелямъ при полученіи, распредѣленіи, разсылкѣ и учетѣ суммъ, а также перепискѣ, хлопотъ было много. Приходилось праздники обращать въ рабочіе дни и почти просиживать за работой. Достаточно сказать, что приходилось по 30 суммъ

получать въ сутки, записывать на приходъ, распредѣлять ихъ на категоріи, рассылать по назначенію и столько же составлять отвѣтныхъ писемъ жертвователямъ. —

Послѣ всего вышеизложеннаго, поставляю себѣ долгомъ предложить епархіальному съѣзду духовенства, воспользовавшись счастливымъ случаемъ настоящаго собранія: а) и посредствомъ отдѣльнаго адреса почтительнѣйше изъяснить глубокую сыновнюю признательность отъ всего духовенства Самарской епархіи и нашихъ сиротъ, въ лицѣ настоящаго епархіальнаго съѣзда духовенства, Его Пресвященству Герасиму, епископу Самарскому и Ставропольскому, принявшему близко къ сердцу бѣдствіе голода, которымъ Господь Богъ посѣтилъ нашу губернію, чрезъ сношеніе съ Иерархами Русской церкви подвижному на милость православное Русское духовенство и православный Русскій народъ и подъявшему хлопотливый и долгій трудъ личного непосредственнаго участія въ распредѣленіи пособій между нуждающимися; б) принести искреннюю и сердечную благодарность Иерархамъ Русской церкви, православному духовенству и всѣмъ принесшимъ свою лепту въ помощь бѣдствующему Самарскому духовенству и крестьянамъ; в) благодарить Редакціи журналовъ и газетъ, принявшихъ дѣятельное участіе въ судьбѣ голодныхъ; затѣмъ г) выразить задушевное спасибо отцу протоіерею Арсенію Васильевичу Жданову, секретарю Консисторіи Василю Ивановичу Калатузову и всѣмъ усердно и честно потрудившимся при операціи приема и

раздачи суммъ голодающимъ. И по обсужденіи сего доклада, постановлено: Словесный докладъ предсѣдателя съѣзда съ благодарностію принять безъ всякихъ измѣненій, покорнѣйше просить Особу Его Преосвященства разрѣшить напечатать настоящій журналъ въ Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и дозволить перепечатать его въ журналахъ и газетахъ, издаваемыхъ въ Россіи. О чемъ записать въ журналъ, каковой и представить на благовниманіе Его Преосвященства.

VI.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Можетъ ли православный священникъ напутствовать Св. Тайнами иновѣрцевъ, если они не примутъ православія? Что касается до иновѣрцевъ, какъ-то римскихъ католиковъ, протестантовъ и т. п. которые бы захотѣли, въ случаѣ смертной опасности, принять св. тайны отъ православнаго священника, то сей послѣдній можетъ дѣлать это не иначе, какъ только тогда, когда лицо иновѣрное, пожелавшее причаститься отъ православнаго священника, приметъ по уставу православіе; за тѣмъ оно должно исповѣдаться по обычаю, и послѣ сего прича-

щаться, какъ слѣдуетъ (срав. чинъ воссоединенія ино-
вѣрцевъ, отъ Синода издаваемый). Единственное, что мо-
жетъ и долженъ дѣлать священникъ въ этомъ случаѣ,
это то, что въ случаѣ самой крайней необходимости, въ
виду неминуемой смерти пожелавшаго причаститься по
православному, онъ можетъ исповѣдать и приобщить та-
коваго немедленно, не совершая надъ нимъ чина при-
соединенія къ православію. Но за тѣмъ, какъ въ томъ
(указанномъ выше), такъ и въ семъ послѣднемъ случаѣ,
иновѣрецъ, удостоившійся, причащенія св. таинъ по пра-
вославному, долженъ въ случаѣ выздоровленія остаться
православнымъ навсегда, или же въ случаѣ его смерти,
долженъ быть погребенъ православнымъ священникомъ,
по чину, какъ лице православное въ собственномъ смы-
слѣ этого слова (дополн. къ учит. извѣст.).

*Какъ причащать тѣхъ, которые по какой либо при-
чинѣ не могутъ принимать вина? Можетъ быть такъ,
что причащающійся по болѣзни, или по другой какой
либо причинѣ не можетъ вкушать вина, а потому и не
въ состояніи причащаться вмѣстѣ съ тѣломъ и крови
Господней. Таковыхъ священники должны причащать по
преимуществу запасными дарами, приливая къ нимъ
вмѣсто вина простую воду или же если и обикновенны-
ми св. дарами, то не иначе, какъ напоивъ прежде час-
тицу тѣла Христова небольшою каплею крови Господ-*

ней, и затѣмъ преподавая имъ св. дары въ лицѣ вмѣстѣ съ водою, чтобы настояніемъ причащаться общенвеннымъ образомъ не подать кому либо повода оставлять св. причастіе и такимъ образомъ отлучать себя отъ его святаго и благодатнаго дѣйствія.

IV

Позволительно ли употреблять жребіи? (Мнѣніе покойнаго Московскаго митрополита Филарета).

О употребленіи жребіа, надобно брать во вниманіе слѣдующія соображенія:

Господь Богъ не далъ обѣщанія, что всякому бросающему жребій изъявитъ свою волю.

Если бы признать, что всякій жребій показываетъ волю Божию: то, по дѣламъ, не было бы нужно, ни разсуждать, ни собирать свѣдѣнія, а только бросать жребій. Но Богу угодно, чтобы мы искали справедливаго разсужденіемъ, трудомъ и доброю волею.

Если бы всякій подчиненный, по полученіи предписанія начальства, бросалъ жребій — исполнить или не исполнить; и по жребію отказывался бы отъ исполненія; не могъ бы существовать порядокъ.

Итакъ жребій употреблять позволительно только 1) въ дѣлѣ важномъ, 2) въ крайней необходимости, 3) при совершенномъ недостаткѣ средствъ разрѣшить вопросъ

трудомъ, разсужденіемъ и закономъ, 4) со страхомъ
Божіимъ и вѣрою. Окт. 6. 1861.

(Изъ *Калуж. епарх. вѣдом.*)

VII.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НА ПОСЛѢДНЕЕ ПОЛУГОДИЕ 1874 ГОДА

СЪ 53 ПО 104 № ВКЛЮЧИТЕЛЬНО

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„СОВРЕМЕННОСТЬ“:

Безъ пересылки экз. по 2 руб. 35 коп.

Съ доставкою въ Петербургъ по 3 руб. 15 коп.

Съ пересылкою иногороднымъ по 3 руб. 40 коп.

ГОДОВАЯ цѣна на «Современность», «Странникъ»

и «Мірское Слово» обозначена въ заголовкѣ нашей га-

зеты. Полугодичные подписчики, пожелавшіе пріобрѣсть

отдѣльно всѣ №№ «Современности» и за первое полу-

годіе текушаго года, благоволятъ присылать на это 2

руб. 60 коп., сверхъ подписной цѣны на послѣднее по-

дугодіе или же сразу высылать 5 руб. за годовое изда-
ніе.

ВТОРОЕ ХАРЬКОВСКОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМНАГО КРЕДИТА.

Принимаетъ вклады для приращенія процентами, отъ
членовъ общества, постороннихъ лицъ и учреждений,
на безсрочное время и на сроки, на разныхъ условіяхъ,
лично и чрезъ почту.

Платитъ по окладамъ:

На текущій счетъ	6°/0
До востребованія	6°/0
Срочнымъ на шесть мѣсяцевъ	6 1/2°/0
Срочнымъ на одинъ годъ	7°/0

свыше по особому соглашенію

Правленіе общества помѣщается: въ домѣ Павлова на
Сергѣевской площади въ Харьковѣ.

КРЕМЕНЧУГСКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ.

(основный капиталъ 500 000 р.)

Кременчугскій Коммерческій Банкъ и отдѣленіе его
въ Полтавѣ, на основаніи устава, утвержденного Госпо-

директоръ Министромъ Финансовъ, принимаютъ суммы на вклады и на текущій счетъ и платятъ слѣдующіе проценты:

въ Кременчугѣ въ Полтавѣ

На вклады безсрочные

до востребованія)	5%	5%
— вклады срочные:		
на 6 мѣсяцевъ	5½%	5½%
— 1 годъ	6%	6%
— 2 —	6½%	6½%
свыше 2-хъ лѣтъ по соглашенію.		

По текущимъ счетамъ:

простымъ	4%	5%
условнымъ	4½%	5%

Капиталы, отданные банку, или его отдѣленію возвращаются: по срочнымъ билетамъ—по истеченіи сроковъ, по безсрочнымъ билетамъ—во всякое время по предъявленіи билетовъ. Платежъ процентовъ производится: по срочнымъ билетамъ—по истеченіи каждаго полугодія, по билетамъ безсрочнымъ, по желанію вкладчиковъ,—или по полугодно, или же вмѣстѣ съ капиталомъ—по предъявленіи билетовъ. Если безсрочный вкладъ пролежитъ въ банкѣ, или его отдѣленіи, менѣе 15 дней и требуется обратно—проценты не уплачиваются.

Вклады принимаются въ суммѣ не менѣе 100 руб. и билеты выдаются, по желанію вкладчиковъ, или именныя или безыменныя.

Безрочныя безыменныя билеты банка и его отдѣленія, съ разрѣшенія Господина Министра Финансовъ, принимаются въ залоги присутственными мѣстами и казенными управлениями Полтавской губерніи.

Кромѣ приѣма суммъ на вклады, банкъ и его отдѣленіе производятъ еще слѣдующія операціи:

- 1) учетъ векселей и срочныхъ бумагъ
- 2) выдачу ссудъ подъ залогъ разныхъ процентныхъ бумагъ
- 3) переводъ суммъ въ разные города Россіи и за границу
- 4) покупку и продажу процентныхъ бумагъ какъ за свой счетъ, такъ и по порученію.

Кременчугскій Банкъ помѣщается въ домѣ Дувельскаго по Полтавской улицѣ.

Отдѣленіе Банка въ Полтавѣ по Александровской улицѣ въ домѣ Варшавскаго.

Редиторъ, Инспекторъ Семинъ,
Протоіерей, Евс. Кошманъ.

Полтава. Издано въ Типографіи Н. Ширванова. 1874 г. 15 Авг. 1874 г. Подъ М. Гаврилова.

Полтава. Издано въ Типографіи Н. Ширванова.

VIII.

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Вышло изъ печати, вторымъ изданіемъ, «Собраніе Словъ, Бесѣдъ и Рѣчей» Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго. Изданіе это значительно умножено и исполнено въ лучшемъ видѣ. Страницъ 416.

Цѣна 1 руб. 70 коп. съ пересылкою, а безъ пересылки 1 руб. 50 коп.

Адресоваться или въ редакцію Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, или въ управленіе Полтавскаго архіерейскаго дома.

Требованія исполняются тотчасъ по полученіи писной суммы.

Содержаніе: I. Слово надгробное. II. Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета. III. Размышленіе о непостижимости существа Божія. IV. Некрологъ. V. Журналъ съезда духовенства Самарской епархіи. VI. Разныя извѣстія и замѣтки. VII. Объявленія. VIII. Отъ редакціи.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи,

Протоіерей, *Евв. Исаенко.*

Печатано съ дозволенія Цензуры. 15 Августа 1874 г. Прот. М. Гаврилювъ.